

六月莲宅 花香闽清



莲宅村莲花盛开

本报讯 您是不是计划周末要去哪里走走逛逛?给您推荐个好地方,那便是闽清塔庄镇南部的莲宅村,2016年,村子里的十亩闲置耕地被改造成了莲塘,每年的这个季节接天莲叶无穷碧,与白墙黑瓦马头檐相映相辉,让莲宅村更加的名副其实。

一进入莲宅村,首先映入眼帘的是那满塘翠绿欲滴的莲叶。荷塘边上,一条近1公里的塑木栈道,贯穿全村。栈道两侧,景色迥然不同。与莲塘相对的是青翠碧绿的农田,芋头等各种蔬菜的层次交替让人目不暇接,赏心悦目。在莲塘边上还有一座座古朴典雅的古厝,白墙黑瓦马头檐,古色古香,与满塘青莲相得益彰。

作为革命老区村,莲宅村还在十亩莲塘的旁边修建了红色记忆公园,让游客在欣赏美景的同时不忘历史,传承革命精神。

莲宅村党支部第一书记刘正坚说到:“自三年前种下这一片莲花,每年这个季节来游玩的人越来越多,甚至还吸引了许多周边县市的游客。今年我们还在莲花池中投放了一些鱼苗,希望莲花池在具有观赏价值的同时,也能为我们村带来一定的村财收入。再过段时间,我们还会扩大莲花的种植规模,打造垂钓平台,结合周边古厝和革命根据地统一开发,吸引更多的游客。”

目前,莲宅村已经开发出集赏莲、品古厝、感受红色记忆为一体的旅游服务,如果市民朋友想体验不一样的美丽乡村,不妨前往一探。

(记者 郭子薇)

举行纪念黄乃裳诞辰170周年活动

本报讯 6月18日上午,县侨联、坂东镇侨联会和湖头村党支部等单位在坂东镇黄乃裳陵园和湖头村文体活动中心联合举办纪念民主革命家、爱国华侨领袖黄乃裳先贤诞辰170周年大会。黄乃裳近亲属代表15人、国内黄氏宗亲30人和坂东镇各界党员群众代表约200人参加。

上午9点,全体人员前往湖头村文体活动中心参加纪念大会。湖头村党总支书记、黄乃裳纪念馆管委会主任黄雄星致欢迎词,坂东镇老人协会会长黄祥钗宣读黄乃裳先生丰功伟绩,黄乃裳孙子黄贤祖、坂东镇党委书记张文滨先后讲话。

张文滨表示,在各级党委政府大力支

持和社会各界共同努力下,黄乃裳先生的事迹和精神得到进一步的挖掘和传承发扬。黄乃裳、黄乃模陵园也已建成省级文物保护单位爱国主义教育基地。我们要积极推介黄乃裳等历史名人,让他们的事迹和精神教育更多的人、影响更多的人。希望在外乡亲常回家看看,让家乡情结长久延续、代代相传、历久弥新,让家乡闽清、坂东成为每一位在外乡亲魂牵梦绕的温暖家园。

纪念活动以文艺汇演形式颂扬黄乃裳,表演了大合唱《我的祖国》,歌舞《礼乐闽清》,黄乃裳第六代孙黄嘉焯朗诵《爷爷我怀念您》,快板《缅怀先贤黄乃裳》,朗读《十赞乃裳公》,舞蹈《走向复兴》,齐唱《歌唱祖国》等褒扬先贤的节目,引得全场阵阵掌声。

(县侨联)



为偏远乡镇精神病患者送去诊疗服务

本报讯 近日,县精神病防治院与县残联在下坑乡卫生院开展义诊送药志愿服务活动,为偏远乡镇的精神病患者提供优质的诊疗服务。

活动当天,县精神病防治院的医生们迅速进入工作状态,他们认真了解、询问每位精神病人的情况,听取监护人的介绍,医生结合每一位病人的病情、上季度服药剂量、为精神病患者进行服药指导,叮嘱家属监督病人按时吃药。

(记者 许宋新)

修缮文泉书院 延续历史文脉

今年5月开始修缮 计划于今年9月底前完成

本报讯 文泉书院坐落于坂东镇新山村登高山下,由里人黄作宾建于清乾隆四十八年,书院分前、中、后三座,该建筑是闽清古代教育的场所见证,具有一定的文物价值。为保存古厝,延续历史文脉,今年县博物馆组织对其进行全面修缮。

近日,记者来到文泉书院,在中座看到,工匠们正在认真地用修复工具对书院的柱子进行修缮。县博物馆馆长林跃先表示,由于文泉书院年代久远,存在不同程度的破损,为保护古建筑,从今年5月份开始对其进行修缮。

“文泉书院是我们闽清古代几大书院中目前唯一保存下来的一座书院,这个书院建于清末,历史文化价值深厚。今年我们对文泉书院进行比较全面的整修,以修旧如旧的原则,不管从设计上还是从每道工序上,比如说木工、犁工等,我们都是请当地的老工匠来进行制作维修的。”林跃先介绍说。

据悉,文泉书院中座建筑坐南朝北,土木结构,东西宽10米,南北深16.5米,平面呈长方形,占地面积165平方米,从北至南依次为门墙、天井、主座。林跃先告诉记者,文泉书院是我县古代文化教育的重要场所之一,是教书育人的历史建筑物,从某种意义上说也是闽清文脉的载体,这次的修缮对文脉的保护和延续具有重要的意义。

“文化是我们民族的根,民族的魂,习总书记提的文化自信在这方面说得非常透彻,文泉书院作为我们闽清的历史文化建筑,他的文脉要延续下去,文化理念是很重要的。”林跃先说。

据悉,文泉书院计划于今年9月底之前完成修缮。“文泉书院修缮完成之后,我们计划在这边做一些跟文化、陈列展览等有关的事情,以进一步丰富它的内涵。”望着修缮中的书院,林跃先对未来充满了憧憬。

(马汉权 许鑫鑫)

闽清县红色主题教育学习路线(一)

学习主题: 缅怀革命先烈 传承革命精神
学习地点: 梅城镇 梅溪镇
方案A(时间:半天)
路线安排: 梅邑先贤馆(台山公园)→黄乃裳纪念馆→战时民教流动工作队队部旧址(县文庙)→闽清县反腐倡廉警示教育中心(水口电厂生活区)→闽清县革命烈士陵园(省级党史教育基地)
方案B(时间:半天)
路线安排: 白河江美丽乡村(党建示范点)→闽清县“三农”服务超市(梅溪新城高速入口处)→闽清县禁毒教育基地(“三农”超市旁)→聚福工艺品公司(非公党建)

学习环节: 举行一场瞻仰仪式、重温一次入党誓词、参观一次展陈、观看一部纪录片、合唱一首红歌、朗诵一段廉政古训、开展一场互动。

教学点简介:
黄乃裳纪念馆: 黄乃裳纪念馆坐落于闽清风景秀丽的台南山麓,北倚台山公园,南邻双安别墅,东滨闽江,簇拥于山巅林木之中,与水光山色交相辉映。纪念馆占地总面积4800平方米,建筑面积达1200平方米,整个建筑具有古建筑风格。纪念馆主楼共三层,一层是黄乃裳生平事迹展览厅,展出文物、图片、图表、图书等资料100多件;二层是“闽清—诗巫图片展”,三层是会客厅。1996年被命名为省级“爱国主义教育基地”,2015年评为全国首批“中国华侨国际文化交流基地”。

战时民教流动工作队队部旧址: 位于梅城镇城北大街的闽清文庙,1939年初,中共闽清工委组建后,在卢恩居领导下,县文庙战时民众教育馆创办的民众夜校和阅报所,每周举行抗日时事演讲会。地下党员项新(即项南)、舒诚等组建的战时民教流动工作队,队部设在文庙,常在文庙排练抗日救亡节目,赴全县各地巡演并组织抗日募捐活动。1941年元旦,中共闽江特委书记李铁亲

自指导由蔡兆源、黄广天主演的抗日话剧《父与子》在县文庙公演,极大鼓舞了闽清人民抗日救亡的热情。2017年被列为县级党史教育基地。

闽清县革命烈士陵园: 位于梅城镇洋桃路17号。陵园建造于1963年9月,占地6200平方米,其中烈士陵墓占地215平方米。陵园内共安葬新中国成立前及初期牺牲的革命烈士262名(女烈士2名)。1984年被列为县级文物保护单位和县级爱国主义教育基地,2015年被列为市、县级党史教育基地。

梅邑先贤馆: 位于台山公园听涛斋(望江楼旁),占地700平方米,建于1987年。馆内四壁墙上镶有闽清历史上的陈祥道、陈阳、郑性之、许将、萧德藻、白玉蟾、黄乃裳、黄乃模、池步洲、许显世、张天福等名人先贤简介的石碑,为县级爱国主义教育基地。

县反腐倡廉警示教育中心: 位于水口电厂职工生活区,由闽清县纪委、福建水口发电集团有限公司纪委和闽清县检察院共同承建,共两层,总面积600余平方米。中心由警示大厅、廉政走廊、案例展厅、影视报告厅等几部分组成,布置有100多幅图文并茂的展板,并配有投影、触摸屏、音响等现代化传媒设施,集教育性、警示性和展示性于一体。

闽清县禁毒教育基地: 位于闽清县梅溪新城安置区16幢2层(“三农”服务超市旁),于2018年3月建成,面积约300平方米,由县政府投资200余万元倾力打造,充分运用声光电等现代科技手段,增强展品的参与性、互动性和教育性,为全县广大公众普及毒品知识、进行毒品预防教育、提高广大公众识毒防毒拒毒意识发挥重要作用。

白河江美丽乡村(党建示范点): 白河江是梅溪镇梅埔村的一个自然村,地处闽江沿岸,背山面水,地势坐东北朝东南,共有82户386人,党员28名。村内多为海拔150米以下的宜粮山地,橄榄是其重要产业,曾在“福州市鲜食优质橄榄”评选中获得甜榄类金奖、银奖。近年来,白河江自然村始终坚持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,成立福建白河江实业发展有限公司,打造“公司+农户”模式,带领广大群众推进橄榄产业,共同致富。2018年度,白河江自然村橄榄种植户年平均收入超过60多万元,人均12万元。2018年中国·福州(闽清)橄榄节在白河江自然村举办,初步达成价值超过千万元的销售订单。

闽清县“三农”服务超市: 位于梅溪新城,2018年2月正式成立,为全省首家县级三农服务超市。项目分两期建设,总投资1000万元。首期为占地800平方米的综合服务大厅,主要为闽清县“大农业”发展提供大数据支持、政策咨询、农业技术专家咨询、金融服务、农产品电子商务服务、永辉超市对接等六大板块的服务,未来还将为全县农民提供土地、资金对接,病虫害指导,气象提醒,市场追踪,精准种植等多项服务。二期规划建设面积近5000平方米的大学生返乡创业服务中心和农民创业服务中心,作为农产品展示店面、培训中心以及农业人孵企业办公区。

聚福工艺品公司: 位于梅溪镇建新村,创办于2000年,员工300多人,主要生产铁、木、塑料、家具等工艺品,拥有品种3000多种,产品全部出口外销欧美等国家和地区。先后被评为中国对外贸易AAA企业、省守合同重信用企业、省名牌产品、省用户满意产品、诚信经营先进单位、市农业产业化龙头企业、2012年荣膺中国驰名商标、福建省出口名牌称号。2018年产值6605万元,税收453万元。公司党支部2007年7月成立,现有党员23名,公司党支部先后被评为市、县“先进基层党组织”,是县级党员教育示范培训基地之一。公司党支部以“双强六好”作为推动非公企业党建工作的有力抓手,在提高员工待遇、保障职工权益、丰富员工生活、研发技术创新等方面凝心聚力,攻坚克难,构建党建工作和企业发展双赢格局。

马来语版《三国演义》亮相

据中新网报道 “草船借箭”“三英战吕布”……在6月15日开幕的2019年马来西亚全国国民型华文小学戏剧观摩赛上,中国古典名著《三国演义》中的一个精彩场景被来自该国各地的华文小学学生以马来语方式展现给观众,获得好评。

马来西亚对华特使陈国伟表示,以马来语表演《三国演义》在马来西亚是第一次,这不仅有利于中华文化在马来西亚的传播,更有利于促进当地不同族裔间的相互理解和友好,非常有意义。

马来西亚汉文化中心主席吴恒灿亦表示,希望未来能将“四大名著”全部以马来语搬上舞台,让马来西亚各族裔民众对中华传统文化有更深刻的了解。

加拿大卑诗内陆小镇图书馆推出普通话课程受欢迎

据加拿大《星岛日报》消息 近日,加拿大卑诗省内陆小镇基隆拿(Kelowna)图书馆推出普通话语言课程,成为图书馆最热门的课之一,每星期有30名学生参与学习。

该课程名为“Mandarin Mondays”(周一普通话)由Marianna Chen和James Stuart共同发起。Marianna从事移民服务工作,她发觉,一些本土加拿大和中国新移民结婚,或是收养来自中国的孩子,有学习普通话的意愿。没想到课程一开,吸引了小镇各领域的民众,包括高中生、商务人士、老年人等。课

程采取一对一和一对二的辅导方法,学生和教师志愿者配对学习。

Sam Fisher携妻女一家4口都来上普通话课程,因为两个女儿都是从中国领养的。他很高兴有这个课程,让孩子们能接触中文,认识中国。经商的他更认为学习中文对生意业务有极大帮助。

在老师Sophy的指导下,短短3个月,原先零基础的Fisher能用中文简单会话了。他说:“太棒了,我为自己感到骄傲!”

的小渔村,而后创业于东南亚成为“橡胶大王”。陈嘉庚一生传奇,奉行“国家之富强,全在于国民;国民之发展,全在于教育”的理念,在各地创办和资助学校达118所。

许哲:被誉为新加坡的“特蕾莎修女”
许哲于1898年出生于中国汕头。在漫长的人生中,她曾在中国香港、英国、南美洲生活与工作,在国际义工组织担任护士。

她认为,助人不应分种族、国家和宗教,大家应视人如己,视天下如一家。“我视每一个人为我的兄弟姐妹。人类就像一个大家庭。我只是尽自己的力量去照顾需要我照顾的人。”

王惠卿:极具开拓精神的女教育家
王惠卿于1918年出生于新加坡,父母为福州人。她被广泛认为是具有前瞻性和开拓性的新加坡教育家、教师培训学院(TTC)的第一位女校长、教育学院(现为新加坡国家教育学院)的创始人。

新加坡发新钞 陈嘉庚被印上钞票

祖籍福州、汕头的两位女先贤荣列其中

据中国侨网报道 6月5日,新加坡总统哈莉玛宣布了一则消息。为纪念新加坡开埠200周年,新加坡金融管理局将于6月10日正式推出20元纪念钞。哈莉玛表示,推出小面额纪念钞是希望能让更多新加坡人共同拥有新钞票,让开埠200周年的纪念更具意义。

纪念钞正面印有新加坡首任总统尤索夫伊

萨的肖像,背面则向8位曾对新加坡社会做出显著贡献的代表人物致敬。纪念钞设计者表示,这是首次有8名已故社会杰出人士一起出现在新加坡钞票上,这8位先贤过去200年在不同阶段、不同领域各自为现代新加坡奠下根基。

值得一提的是,这其中有3位华人。他们是为推动新加坡华文教育不遗余力的华教先驱陈嘉庚,被誉为新加坡特蕾莎修女的许哲以及新加坡杰出女教育家王惠卿。

陈嘉庚:华教先驱 慈善名家
1874年10月21日,陈嘉庚出生在厦门集美

域外传真

讲文明 树新风 公益广告

机动车、非机动车、行人各行其道

做遵守交规好市民

中共福州市委文明办 宣